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A kormány kultuimunksjs.
N agvvárxd, december 4

Nyugat a társadalmi fejlődés, 
az előrehaladás, a kültura út­
törője s ha az irányt, amely 
felé ma a kormány törekszik, 
csalhatatlan biztossággal meg­
akarjuk határozni, nem kell 
egyebet tennünk, csak néhány 
párhuzamot vonnunk a nyugati 
országokban és nálunk a ma 
történők között.

Mialatt Franciaországban az 
egyházat a legnagyobb erélylyel 
rázzák le az állam nyakáról és 
szélnek eresztik a dohos klas- 
trornok középkori szellemével 
telitett szerzeteseit, azalatt ná­
lunk a vallás- és közoktatásügy 
„demokrata“ minisztere a fele­
kezeti iskolák szaporításáról ké­
szít törvényjavaslatot és a szer­
zetesek és apácák fizetését az 
állam pénzéből fölemeli, ' igy 
akarván virágzásra késztetni ná 
lünk mindazt a dudvát és gazt, 
amit a nagy nyugati tisztitó vi­
harok onnan a kongregációk­
ban felénk hoztak.

Anglia és Svájc szintén elin­
dultak ezen az utón az egyház 
ellen. Csak mi haladunk meg­
fordított irányban a középkor 
felé.

Jóllehet ezek mind közismert 
dolgok, az ország közvéleménye 
mégsem akarja látni, hogy 
mindaz, amit a kormány hala­
dásról, korszellemről és demok­
ráciáról beszél, — enyhén szólva 
— a polgárság tévedésbe ejtése.

Franciaországban a kormány 
már a 8 órás normál-munkanap 
törvényes meghatározásának kér­
désével foglalkozik. A közhasznú 
üzemek államosítása küszöbön 
áll. Sőt a szociális ügyeknek

gyors és szakszerű elintézésére 
külön, szociálista minisztert is 
tartanak.

Angliában, a legfejlettebb ipari 
államban kongresszusokon ko­
molyan vitatják a minimális 
munkabér törvénybeiktatásának 
kérdését.

Nálunk pedig az igazság hi­
vatott őre, Polónyi lázasan dol­
gozik az ipari sztrájktörvényen 
és a büntető paragrafusoknak 
a munkássággal szemben való 
szigorításán.

Ezek a jelenségek tehát a 
nyugateurópai haladással ellen­
tétes irányban való mozgásun­
kat bizonyítják.

A mai kormány kulturális, 
gazdasági, valamint szociális 
ténykedésének iránytűi mind 
egy irányba, a reakció felé mu­
tatnak. Egységes és egy célt 
szolgáló ennek a kormánynak 
minden ténykedése és ez a cél 
meggátlása minden fejlődésnek 
a nagybirtok urainak érdekében.

Ezért kell nekik felekezeti, a 
papi butítás pórázán vezJott 
iskolák és ugyanazért kell ne­
kik a sztrájktörvény, hogy úgy 
az egyesek, mint az egész or­
szág fejlődésének minden fölté­
telét megfojthassák s ha már a 
fejlődést visszafordítani nem tud­
ják, legalább a mai — nekik 
kedvező — állapotokat akarják 
állandósítani.

KoronaörvAIaaxtAe. Az or­
szággyűlés két háza ritka látványos­
ság keretében nevezetes közjogi funk­
ciót teljesített: megválasztotta Ratl- 
vánskky Béla élbunyt koronaőr utód­
ját, ami a törvények szerint együttes 
ülésen történik meg. Az országháza 
káprázatosán szép kupolacsarnokába 
erre az. alkalomra színes társaság

költözött, a főrendek, képviselők 
diszmagyarban. Az ülés, melyen báró 
Wesselényi Miklóst választották meg 
s melyet a főrendiház és képviselő­
ház elnökei vezettek, igy folyt le: Az 
elnökség pontban negyed tizenegy 
órakor vonult be a terembe, Gróf 
Dessewffy Aurél, a főrendiház el­
nöke, gróf Vigyázó Ferenc jegyző­
vel, Jusíh Gyula képviselőházi elnök 
gróf Thorotzkai Miklós jegyzővel 
foglalták el a zöld térítővel lebon­
tott asztalt Az ülést gróf Dessewffy 
Aurél nyitotta meg. Wekerle Sán­
dor: Országgyülésileg egybehívott 
méltóságos főrendek és mélyen t isz- 
teít képviselő urak! O császári és 
apostoli királyi felségének legkegyel­
mesebb kéziratát, mely ősi szokás­
nak megfelelőleg a megválasztandó 
koronaőrnek négy hívét jelzi ki, az­
zal a kérelemmel vagyok bátor át­
nyújtani, hogy azt felolvastatni s a 
választást megejteni méltóztassék. 
Just Gyula, a képviselőház elnöke: 
Felbontja a királyi kéziratot s gróf 
Thorotzkai Miklós jegyzővel íeiolvas- 
tatja. Justh Gyu’a: A gyűlést meg­
nyitom. Kéri az összegyűlt főrende­
ket, hogy a király jelöltjei közül vá­
lasszák meg a koronaőr: méltóságra 
azt, akit legérdemesebbnek tartanak, 
— Éljen Wesselényii — kiáltja egy­
szerre az egész gyűlés. Justli Gyula 
elnök: Miután a közfelkiáltásból meg­
állapíthatom, hogy a többség báró 
Wcssele'nyi Miklós nevét kiáltja, ki­
mondom határozatilag, hogy a lő- 
endiház és képviselőház együttes 

gyűlése báró Wesselényi Miklóst vá­
lasztotta meg egyhangúlag a korona­
őri méltóságra, Miután a választás 
eredményét a miniszterelnök ur ut­
ján legfelsőbb helyen tudatni kell, 
elrendeli a jegyzőkönyv hitelesitését. 
(Helyeslés.) Gróf Vigyázó Ferenc 
felolvassa a gyűlés jegyzőkönyvét. 
Közben megérkezik a gyűlésre báró 
V r-sselényi Miklós a megválasztott 
k. ionaőr, akit lelkes éljenzéssel fo­
gadnak. A jegyzőkönyv hitelesítése 
után Justh Gyula elnök az ülést egy 
ólára felfüggeszti.

az áldozatok temetése.
Elhárították a három halottat.

— Saját tudósítónktól. —
nagyvárad, dec. 4.

A temetőben három frissen hán­
tolt sir, szűkös szobákban két öz­
vegy és tizennégy zokogó árva jelzi 
már csak a hollódi szomorú katasz­
trófát.

Köd borult a bibarmegyei köz­
kórház tájára, szürkésfeketeségbe 
burkolódzott az ég, mintha az is 
gyászolta volna a munka halottait. 
Nem maradt szárazon egyetlenegy 
szem, amikor meglátta a bárom ko­
porsó körül zokogó özvegyeket, apát­
ián anyátlan árvákat, köd borult & 
szempillákra a könnyek sűrű fátyo-

Beláthatatlan nagy, sűrű tömeg 
lepte meg már déltájban a biharme 
gyei közkórház udvarát és környé­
két. Ott tolongtak szomorú arccal a 
három koporsó körül, amelyben fe­
küdt a három áldozat : Szilágyi 
Mór és B r o n c s László mozdony­
vezetők s Rothland András mozdony- 
fűtő.

A tömegben ott volt Horváth 
Lajos vasúti és hajózási főfelügyelő, 
a kereskedelmi minisztérium képvi­
seletében, a város részéről Rimier 
Károly polgármester, a kolozsvári 
üzletvezetőség részéről J á r m a y 
Béla üzletvezető, Her c z e g Lajos 
főfelügyelő, Böhm Mihály felügyelő, 
a kolozsvári és debreceni vasutasok 
képviselői, dalárdái és zenekarai s 
az összes nagyváradi vasutas testü-

A gyászszertartás délután két 
órakor kezdődött a kolozsvári vas­
utas dalárda gyászénekével.

Ennek elhangzása után a két rá- 
mai katbolikus vallásu halott kopor­
sóját I m r i k Sándor olaszii plébá­
nos szentelte be és Szilágyi kopor­
sója, akit orthodox izraelita szer­
tartás szerint temettek, ezalatt már 
künn várta az utcán a menet elindu-

A beszentelés után a nagyváradi 
dalárda énekelt, majd a vasutasok 
nevében B ő h m Mihály mondott 
megindító gyászbeszédef.

Lukács Aladár
Hagyvárad, Fö-utcáD, az Orsolya szüzek bérpalotájában.

Mérték után készítek férfi fehérnemüeket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
blusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfi divat 
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A debreceni daiárda éneke után 
megindult a menet a Fő-utcán 
fölfelé. A koporsókat a vasutasok 
vitték a gyásszekerek után, elől a 
két vasutas zenekar játszott felváltva 
gyászindulókat.

A Széchenyi szállodánál külön 
vált a menet, egyik része a két ko­
porsót követte az olaszi-i temetőbe, 
a másik R o t h 1 a n d Andrást kö­
vette nyugovó helyére, a váradvelen- 
cei temetőbe.

A temetőben elföldelték a halot­
takat s a három frissen hantolt szo­
morú sirra ráboruit a 14 árva.

A vizmütelep kibővítése,
Tslekspekulációk nagyban.

— Saját tudósítónktól. —

N ajgyvárad, dec. ».

Nagyvárad törvényhatósága egy 
régebbi tervét, a vizmütelep kibőví­
tését akarja most megvalósítani. A 
város intéző körei úgy hozták fel 
ezt a kérdést, hogy ez a terv min­
denáron, költséget nem kiméivé — 
megvalósítandó. Ennek a ferde fel­
fogásnak köszönhető, hogy a szük­
séges telkek értékét oly magasra 
felsrófolták, hogy az eladókkal úgy­
szólván, csak lóhátról lehet beszélni.

A kiküldött bizottság tegnap dél­
után tartottta e tárgyban értekezle­
tét. Jelen voltak: Rimler Károly, Dús 
László, Altnőder Endre, Istvánffy 
István. Rimler Károly előterjesztette, 
hogy a vizmütelep kibővítésére har­
minchárom hold területre volna szük­
ség. E területet a Popa családtól 
vennék át, de a polgármester jelen­
tése szerint a horribilis ajánlati ösz- 
szeg dacára sem jutottak egyezségre, 
A polgármester a tizenegy használt, 
termékeny holdért kétezer koronát, 
a vízmosásos parlag helyért pedig 
egyezer koronát ajánlott fel holdan­
ként. A Popa'család azonban egyre- 
másra háromezer koronát kér. Ilyen 
feltételek mellett aligha lehet tovább 
tárgyalni, a polgármester azonban 
tovább alkudozik a telektulajdono­
sokkal s nem valószínűtlen, hogy 
szombatig, amikorra a bizottság is­
mét összeül, még magasabb összeget 
fog megajánlani.

Határozottan mellette vagyunk a 
vizmütcl-.p kibővítésének, már köz­
egészségügyi szempontból is, de 
megengedjen nekünk a tisztelt pol­
gármester ur, nem értjük az eljárá­
sát. Alkalmat adni a város közönsé- 
gének kiszipolyozására s a várost 
megsarcolni akaró felekkel még ezek 
után ovább alkudozni is, a polgár- 
mesternek nem volna szabad. Bírja 
békével telküket a Popa család, — 
a város pedig nézzem más terület 
után, hiszen sokkal olcsóbban kap­
hat a város harminchárom holdat 
akkor, amikor az egész város lakos­
ságának egészségéről van szó.

lljaiiii iiiiití szenratlütópk,
Kettészelte a vonat.

Bűntény vagy öngyilkosság ?
— Saját tudósítónktól. —

Nagy várad, december 4.
A rövid szünet után, mely a vas­

úti szerencsétlenségek végtelen soro­
zatában beállott, egyszerre kettős 
balesetről kaptunk hirt, Ezek közül 
az egyik halálos, mig a másik csu­
pán súlyos sérüléssel végződött.

Az egyik a debreceni határban 
történt tegnap délelőtt. Ménesjlstván 
kocsisát Mezei Pétert a Szoboszló 
felé menő vonat elgázolta. Mezei 
Péter ugyanis szekerével együtt ke­
resztül akart hajtani a vasúti síne­
ken. A sorompó nyitva volt s igy 
azt hitte, félelem nélkül keresztül 
hajthat a pályán. Mikor a sorompón 
áthaladt, vette csak észre a vesze­
delmet. A robogó vonat elől vissza 
fordulni már nem tudott s a szeren­
csétlenség megtörtént. A mozdony 
elütötte a szekeret, mely összetört. 
Mezey Pétert a később arra járó pá­
lyaőr találta meg. Eszméletlenül, 
összezúzott tagokkal, véresen feküdt 
az árok mentén. A szerencsétlenség­
ről nyomban táviratban értesítették 
a rendőrséget, aki viszont Ménes 
Istvánnal tudatta az esetet.

Mint értesülünk, a súlyosan sé­
rült kocsist ápolás végett behozták 
Debrecenbe.

A másik szerencsétlenség, amely 
halállal végződött, e Vámospércs 
felé vezető pályán történt, de hogy 
mikor és hogyan, senki sem tudja. 
A reggeli vonatok személyzete 
ugyanis az 50. és 60. szelvény közt 
ismeretlen férfihullát talált, mely de­
rékban kettészelve feküdt a pályán. 
A teljesen ismeretlen hullát a vonatra 
emelték. Hogy az illető kicsoda és 
hogyan került a sinek közé, a meg­
indított nyomozás fogja kideríteni.

A bal után...
Revolvere* e&ereíem.

— Saját tudósítónktól. — 
Nagyvárad, december 4.

Ezelőtt három hónappal ismerke­
dett meg Nagy Jenő kőmüvesle- 
gény Bellái Zsófi varróleánynyal,
A legénynek nagyon megtetszett a 
csinos leány és azóta minden este 
ellátogatott hozzájuk. Nagy Jenőnek 
az volt a szándéka, hogy nőül veszi 
Zsófikát, de amint a következmé­
nyek igazolják, ebből aligha !e*z

Ugyanis legutóbb egy bálon ősz- 
szezördült a két szerelmes. Nagy 
Jenő ott rendező volt és mivel nem 
foglalkozott mindig Bellái Zsófival, 
ez megneheztelt rá. Szemrehányást 
is tett a legénynek, aki többel: nem 
ment el hozzájuk. Tegnapelőtt dél­
után hazafelé menve, a Szacsvay-utcá- 
ban találkozott Nagy Jenő a leánnyal, 
aki egész barátságosan kezdett vele 
beszélgetni.

Körülbelül eg/ óra hosszáig be­
szélgettek s amikor egyieíitil eibu«az

csuztak, Bellái Zsófi egy hadövetii 
pisztolyt szegezett a kőműves se­
gédnek. De Nagy Jenő se volt rest, 
kicsavarta a pisztolyt a lány kezéből 
és azt magához vette. A végén azon­
ban még sem került a dölog a tör­
vény útjára, mert a leány elkezdett 
keserűen zokogni, kérlelte a legényt, 
akinek meglágyult a szive a na gy 
könyörgésre, s magához ölelte a 
nemrégiben még revolveres ked-

HÍREK.

* A közig&sgatáai Kzotis&g
Ülés*. Biharvármegye közigazgatási 
bizottsága szerdán délelőtt tartja 
rendes havi ülését a vármegyeház 
kistermében. A gyűlésen Giacz 
Antal (őispán elnököl.

* Megfellebbezett választás.
A biharmegyei törvényhatósági bi­
zottsági tagválasztás alkalmával Szent­
jobbon Szunyó gh Andor szolga- 
bírót nagy többséggel választották 
meg törvényhatósági bizottsági taggá. 
Ebbe a választás eredményébe az el­
lenjelölt hivei nem nyugodtak bele, 
hanem Oláh Károly és társai hegy- 
közszentmiklúsi lakosok föllebbezést 
nyújtottak be Biharmegye törvény­
hatóságához, kérve a választás meg- ! 
semmis itését, 1

* Bizottsági üléaek a vá j 
rosházán Nagyvárad város tőr- j 
vényhatóságának szépészeti, közle- | 
kedésügyi és gazdasági szakbizott- j 
ságai ma délután három órakor i 
R i m 1 c r Károly polgármester el • j 
nöklete alatt együttes ülést tarta- i 
nak, amelyen a P o y n á r ház kisa • j 
játitása tárgyában fognak határozatot S

* A városi kézbesítők ru­
hája,. & városi kézbesítők már régeb­
ben kérték a város tanácsától, hogy 
utalványozzon a tanács részükre is, 
egyenruha Altaláayl. A főszámvevő ma 
terjesztette be erre vonatkozólag vé­
leményér a tanácshoz, melyben tekia- 
tettel a (kézbesítők csekély fizetésére 
kéri az egyenruha-általány s»eg-

* Lázár Vilmossá!, ki az
„Előre' részére hirdetéseket gyűj­
tött s a lap elirusitását volt hivatva 
szervezni, december elsejétől kezdve 
az újság mindenféle közösséget meg­
szüntetett. Ennélfogva Lázár Vil­
mos az Előrére való hivatkozással a 
tisztelt hirdető közönségnél megje- 
lenui nincs jogosítva s minden meg­
állapodás, melyet vele kötnek ér­
vénytelen.

* A hadsereg uj egyezni
háj*. A közös hadseregben zöid- 
szinü uj uniformist léptetnek életbe, 
előbb kipróbálják az uj egyenruha 
értékét. A hetedik hadtestben, a 
nagyváradi 37-ik gyalogezred egy 
századát már január elsején felsze­
relik az uj egyenruhával, melyről azt 
hiszik, hogy jobban be fog vállai a 
régi öltözetnél.

* Építés embsrvéiTsl. Kas­
nyik János szarvasi gaxde tanyáján
istálló (< ÍC 4 H , , ■ t „ 3

sok. Az építkezésnél ma reggel bor­
zalmas .szerencsétlenség történt, a fal 
ledőlt és maga alá temette Lónyai 
Béni szarvasi kőmivest. A leomló 
fal a szerencséden embert teljesen 
összezúzta úgy, hogy az szörnyet 
halt.

* Hirtelen halál. Bach Lőrinc 
nagyváradi káposztakoreskedőt, 
aki néhány hét óta Csabán tar­
tózkodik ma reggel halva talál­
ták a lakásán. Beszállították a 
kórházba, ahol megállapították, 
hogy szivszélhüdés ölte meg.

* Áthelyezés. Az igazságügy- 
miniszter Kazai László élesdi kir. 
járásbirósági Írnokot a nagyváradi 
kir. törvényszékhez helyezte át.

Egy vármegye a taní­
tókért. Csanádmegye törvényható- 
sága tegnap valamennyi iskolát fenn­
tartó hatósághoz átiratot intézett, ,*a 
tnely foglalkozik a jelenleg uralkodó 
drágasággal és ennek kapcsán felszó­
lítja az illetékes hatóságokat, hogy 
alkalmazói t tanítóit és tanítónőit drá­
gaság pótlékban részesítse. Az át­
iratot Csanádvármegye múlt hónap­
ban megtartott, közigazgatási bizott­
ságának meghagyásából intézték az 
illető hatóságokhoz. Csanádmegye 
illető hatóságai a legjobb indulattal 
tárgyalják az átiratot és a makói izr. 
egyház máris teljesítette az átirat kí­
vánságát.

* iíinírvezós. Az igazságügymi­
niszter Horváth János nagyváradi 
kir. törvényszéki dijnokot írnokká 
nevezte ki,

* Ezerhatezáss koronáé sik­
kasztás. Nem először esett már 
büube Sallai József 26 éves, debre­
ceni illetőségű szolga. Legutóbb el­
ment Nagyváradra és ott Szerven- 
szko Berk közkórházi éielmezőnól 
vállalt szolgálatot. Szombat délután 
Szervenszko 1600 koronával a pos­
tára küldte. Sallai azonban a pénzt 
elsikkasztotta és megugrott. Az a 
gyanú, hogy hazajött Debrecenbe. A 
táviratilag értesített rendőrség meg 
tette ellogatására az intézkedéseket, 
de Sallai eddig még nem mutatko-

v Szerelem és konyháké»,
Szerfölött féltékeny természetű ember 
volt Magács Ágoston zenész, aki évek 
óta viszonyt folytatott Kerté« Mária 
mosónővel. Ha a szerencsétlen asszony 
egy ártatlan szót is váltott valakivel, a 
féltékeny muzsikus olyas patáliát rög­
tönzött, hogy az egész ház összesza­
ladt. Ma este is nagy botrányt rög­
tönzött a mosonő Ráday-utca 10-ik 
számú lakásán és konyhakéssel két­
szer hátba szúrta Kenész Máriát. A 
zenészt letartóztatta a rendőrség, míg 
az. életveszélyesen sérült asszonyt a 
mentők bevitték a Rúku »-kórházba.
T * Allét a* emberben. Nagy- 
becskorekről Írják, hogy tegnap őt 
legény erőszakkal elfogta Milanov 
Lyubicít, kocrira ültette és elhijta- 
toti vele egy kocsin, A leánytabló- 
kat, akik Msrtinnv Mita részére ra­
bolták el u leányt a szárcsái csandőr- 
őrsJLitos községben elfogta. A cseed- 
;í' »tor t irt Sz: itt a b ío:, t ti
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kor Martinov Mita erőszakot akart 
elkövetni az elrabolt leányon. Az öt 
legény ellen az ügyészség megindí­
totta a hivatalos eljárást.

* A Sznosvay utca járdája,
A Szacavay-utosi háztulajdonosokat va­
lamint az érdeklődd városatyákat (el­
kérem, hagy ma szerdán este 6 órakor 
a Nemzeti szálloda külön termében 
megjelenni szíveskedjenek, hogy a 
közigazgatási bizottság sérelmes hatá­
rozatával szemben a szükséges további 
lépéseket meglehessük. Az intéző bízott 
ság nevéban, dr. Altmann Jakab.

* Halálos végű verekedés. 
Az éjszaka halálos végű verekedés 
volt a Gát-utca és Gróf Haller utca 
sarkán. Ámon István gázgyári mun­
kást. mint a lapok már jelentették, 
megtámadták a vele együtt mulató Al­
pom Gyula napszámos, Lichtblau Jó- 
zset kőmivessegéd, Viktora János nap­
számos és Pólya József gyári munkás.
Ä támádisbö! általános verekedés lett. 
Bicskákkal rontettok egymásnak a 'ré­
szeg emberek Egyszerre Ámon felsi- 
koltott és R következő pillanstitán hol­
tan esett össze. A harcban Viktora Já­
nos is súlyosa* megsebesült. A rend­
őrség a késelőket: Lichtblaut, Pólyát 
és Alpernt letartóztatta. Amon holt­
testét a törvényszéki orvostani inlé- 
zethe vitték. Viktorát a Rókusba* 
ápolják.

* Leinykereakedée Moszkvá­
ból Írják Kazan tartományban nyilvá­
nosan eladják a leiuyekal. A pa­
rasztok kijelentik, hogy az éhség kény­
szeríti őket e szomorú lépésre. A kau­
kázusi ügynökök vásárolják össze * 
leányokat és nemrég egy faluból nyolc 
12—17 éves feányt veitek meg. Az 
árak a leányok szépsége szerint inga­

doznak 10 és 15 font sterling között,
A legtöbb megvásárolt gyerekleány ter­
mészetesen török háremekbe kerül.

* A vonat elé vetett« ma­
gát. Miskolci tudósítónk táviratozz*, 
hogv Szirmabesnyő állomásnál egy 
negyven év körüli ismeretlen munkás­
ember a molorvenat elé vetette magát. 
Holtan, roncicsá szaggatva kerü't ki a 
kerekek közül.

* A villamos átalány fo­
gyasztók figyelmébe. Értesítjük 
a t. általány fogyasztókat, hogy min­
den 5 izzólámpánál nagyobb átalány 
berendezés fogyasztásának ellenőrzé­
sőre árammérőt állítunk fel. Felkérjük 
a t. fogyasztókat, hogy e célra "kikül­
dött szerelőinket muakájukban ne aka­
dályozzák, mert azokkal, akik az áram­
mérő felállítását meg nem engedik, az 
átalány szerződést annak lejárta után 
megújítani eem fogjuk.

* Felhívjuk a közönség ügyei­
mét Winter Vilmos nyilttoróre.

* Kávé tea és rum szükségletol legjobban 
a fiumei kávébehozatali társaság nagyváradi 
fióküzletében FS-utcán szerezheti be miután 
oda az áru egyenesen a termelő országokból 
érkezik. Zamatos pörkölt kávé folytonosa* 
frisse* kapható

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Szerda : Cyraeo ie Bergerac.
Csütörtök : Vig özvegy.
Péetek . Kék szakáll* herceg.
Szombat Kék ezakállu hereeg. |
Vasárnap este ; Felhü Klári. *

A jótékonycólu előadás he­
lyei A hétfői es keddi jótékony- 
célú előadás helyeiért valósággal őst 
rom alá vette a közönség a színház 
igazgatóságát. Az igazgatóság felkéri 
a bérlőközönséget, hogy a huszonöt 
százalék helyár fölemeléssel tartott 
előadásra helyeiket péntek délután 
öt óráig annál is inkább váltsák ki, 
mivel a nagy kereslet miatt továbbra 
nem lehet fenntartani.

Cyrano de Bergerac. A neo-
romanticizmus legcudogóbb legéke­
sebb drámai termékét: Rostand Cy- 
ranoját játsza csütörtök este a szín­
ház drámai személyzete. Tóth Eleknek 
jutott a címszerep ismert kitűnő ala­
kítása, a darab másik vezető szere­
pét, Roxant pedig E. Kovács Mariska 
játsza, akinek előkelő miivészi egyé­
nisége ebben a szerepben jut legin­
kább érvényre.

A vig özvegy. Az operett 
reneszánszát a zene és színház kriti­
kusok egyaránt Lehár Vig özvegyé­
nek szinrekerülésétől számítják. A 
zenei szépségekben bővelkedő bájos 
darabot pénteken újból előadatja az 
igazgatóság, ugyanazon szereposztás­
sal, amelylyel a bemutató előadáson 
került színre.

A kékszakállú herceg. A
színház igazgatója minden eszközt 
felhasznál arra, hogy a műsort mi­
női érdekesebbé és vonzóbbá tegye. 
A Gerolsteini nagybercegnő fényesen 
bevált reprize után most sorra fel­
újítják Offenbach operettjeit, ame­
lyeknek szépségeit sohasem moho- 
sitja be a haladó idő. Most a kék­
szakállú herceget újítja fel az igaz­
gatóság, s a reprizre nagy szorga­
lommal és ambícióval készül a tár­
sulat egész operett személyzete. A 
rendezés és a kiállítás elsőrendű lesz, 
a szereposztás a legszerencsésebb, 
úgy, hogy elsőrendű művészi élve­
zetben lesz része a színház járó kö­
zönségnek.

L E G U J A B B.
A dumaválasztás.

Budapest, december 4. Pé- 
lervárról jelentik: A békés meg­
újhodás pártja hivatalosan el­
határozta, hogy semmiféle más 
párttal nem fog a dumaválasz­
tások ügyében tömörülni, sem 
kompromisszumokat nem fog 
kötni. A párt azt reméli, hogy 
saját erejében bizhat és hogy 
pártjából számos képviselőt 
fognak megválasztani. A többi 
párt, a jobb "éppúgy, mint a 
baloldal, különösen a vidéken, 
számos kompromisszumot köti

KÖZGAZDASÁG,

Nagyváradi gabonapiaca.

NYÍLTTÉRI)

ílzkt-átVM
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n, b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grész Efflánuel-féls CipöőZletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

LeboYits Miksa és Társa
30 cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.

Telefonszám : 571.

Boneiaui
ni a zen ni.

Tegnap érkezett meg

a Nigypiacz-térrs ‘'Hü
a WINTER VILMOS tulajdonát 
képező világhírű

bonctani múzeuma,
mely ma délután nyílik meg. A mú­
zeum néhány száz életnagyságu tör­
ténelmi alakot és különféle a leghire • 
sebb tanárok által készített praepera- 
tumot tartalmaz, azonkívül páratlan 
nemzetközi legújabb képtárlata, mely 
a világ legújabb eseményeit ta.tal- 
mazza. Belepő dij: képtárlat nappal 
30 fill., este 40 fillér. Bonctani osz­

tályba külön 40 fillér. 104

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) «0

Ha Carbagnac kapitány lejött 
hozzájuk, az alvást színlelték, hogy 
elkerüljék a vallatást és a beszélge­
tést hallhassák.

Midőn bebizonyosoőtak, hogy 
nem ismerték fel őket, bátrabbak ,

— Nos, végre ébredeznek a laj- 
hárok — dörgé egyszer a kapitány 
kezeit dörzsölve. — Ez aztán hatal­
mas alvás volt! . , . Most, bárány- 
káim, mondjátok meg szépen, akar­
tok-e velem Kongó fele hajózni, 
vagy tegyem-e ki a szűrötöket út­
közben.

— Még Franciaország partjain 
vagyunk? — kérdé félénken Pile-

A francia konzulhoz fordulni 1 . . 
Ezt a tanácsot nem akarták követni ; 
de csak hadd legyenek száraz föl­
dön, majd hazavergődnek valahogy. 
Szerencsére, még megmaradt a pén-

Elfogadták tehát a kapitány aján­
latát és mialatt a hajó a viilanovai 
révbe fordult, felöltötték a félig 
matróz, félig civilruhát, amit a le­
génység és az utasok adakoztak szá­
mukra.

Egy szép reggelen horgonyt ve­
tett a hajó, a két hajótörött pedig 
hálásan megköszönve a derék em­
berek jóságát, elhelyezkedett a csó­
nakba, mely élelmi szerekért kälde- 
tett a partra.

A kapitány és a doktor is ked­
vet kaptak egy kis sétára, felöltöz- 
ködtel: és ők is a révpartra indul-

Egy órácskát elbeszélgettek a 
francia konzulnál, aztán a fogadóba 
tértek, hogy levelezésüket elvégez-

KitünŐ jeges cocktail! mellett 
olvasgatta az orvos a több heti la­
pokat, a legrégibbektől kezdve, mi­
alatt a kapitány leveleket írogatott.

Hirtelen olyan nagyot kiáltott a 
doktor, hogy majd leesett Carbag­
nac kapitány a nádkarszékből.

— Az ördögbe is, — kiáltott a 
„Francine* parancsnoka. — micsoda 
rettenetes dolog akadt a szeme elé ?

— Bizony nagyon különös dolog.
— No hát ki vele 1 Teringette !
— Tudja-e, hogy kit mentettünk 

meg a vízből ?
— Kit éhenkórász komédiást, azt 

már úgyis tudtam . . .
— Szó sincs róla. Találja ki!
— Nem találom ki, kedves dok­

tor, ne kínozzon tovább, mondja el 
gyorsan.

— Grillard tanár gyilkosait men­
tettük meg.

— Ezer mennykő, nem hihetem !
— Nos hát, olvassa cl szökésüket 

a léghajón . . .
— Lelkemre, érdekes eset. En 

nem vagyok azonban köteles a rend­
őrségnek bejelenteni a szökevényeket. 
Mért hagyták őket elillanni ? Most 
fogják meg maguk, a menekültek 
még nem jutottak messzire. Ha csak 
egy csöpp esze van a konzulnak, 
megismerheti elbeszélésünk hőseiben 
a keresett gyilkosokat. Ez az ő dolga, 
én nem avatkozom bele. Megírom 
azonban e levélbe különös kalandun­
kat, az öcsémet nagyon fogja ér- 
dekelni.

(Folyt, köv.)

Értesítés.
47 éve» üzletemet ugyanezen 

házba ION

átliely eztem ,
hol

cipő,
kalap

Lakatos J. József cég jelentése. 
Az üzlet irányzata : szilárd.

Rn« . . 10.60 10 80
Zab ... . . , 12.60—12.81
Uj árpa . . . . ll.FO—12.20
Uj Tengeri , , . 8.20— 8.40

No bizony még csak az kel­
lene. Ha jobb időnk lett volna és a 
szél nem bolondozott volna, már Má­
déra mellett hajókáznánk. Annyit 
azonban megtehetek értetek, hogy 
szépen leteszlek benneteket a por­
tugál partra , . . Paristól még kissé 
messze van, ha ugyan oda igyekes- 
tek, de hát még Európában vagy­
tok és a francia konzul szívesen ha­
zaszállít benneteket teljes tisztelettel.

(• B rovat alatt ^ízlettekért eem vál­
lal feleinket a tzerk.

ŐS férfi-
divat­

cikkekben még nagyobb választékot

A n. é. közönség támogatásit to-f 
vábbra is kérem, teljes tisztelettel:

8TEBM GYULA,
Zöldfám.

Helybeli és vidéki telefon 81. S».
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Apró hirdetések.
eb! mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
URI bármely m&e minőségben állást keres

Ä Li házat, földet, szöüőt, zongorát, rim­
ái KI fcalmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

*«* tanítót, nevelőt vagy nevelőnöt, 
MKI bonne-t vagy nyelvmestert keres

iLj kereskedelmi cikkeire, ipari tenné 
AKI nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni 

AI» előnyős üzleti összeköttetéseket akar
AKI kötni

A |#i lakást bérbe akar venni vagy ki MKI akar adni

ARI olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

A |fi közölni akar valakivel valamit (nö- 
MKI sülni vagy férjhez menni)

Tslztoß eredményt 
ér el, ha ez

„JS ír Ű B S" 

ajpró hirdetési rovatéit 
igénybe veszi.

Kmset tockáztit és biztos sited ér el
Próbálta mPfi 1 mert ha csak egy kicsit rroaana meS‘ gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy Bitnek 5í* nem hir­

detni *»íé|a

Kieiien szé egyszeri beiktatja esti 
négy fillér.

Szegényeknek ”S$iíE!ií

U éknez zeir ajjralil
nyosabban 1 “1ÜD virslii, füstölt hús­

félék, Italkvitrervrk, házikenyér, fűszer 
áruk. ^ tistön )6U pálinka, asztali borok

Wegyváred, Nagyprac-tér. U>1

16 év óta fennálló oipéssmtihely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű Javítások jutányos ártan gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Karoly, 
Szinház-utca 4. 

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
unolv céc naev karáctonyi maradék vásárt 7 mélyen leszállított árban. 103 1-űO

Rőaslctre vidékieknek Is. aján­
lunk készen, vagy méret után női-, férfi­
ét gyermek confektiót, szőrmeárut. szöve­
teket, Bzotaberendezési cikkeket stb. Klein 
Géza és Ödön Nagyvárad, Széchenyi-szál- 
lodával szemben. 1^8

Irodai alkalmazást keres inteli- 
gens nö, ki már ilyen alkalmazásban volt. 
Cím a kiadóhivatalban. 171

ügy fiú tanulónak azonnal felvétetik 
Grtinwald Herman ékszerésznél, Fö-utia 
Bazár-épület. 105

Arany, ezüst, nickel zsebórákat,
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggö, láncok, mindennemű 
ékszerek és létszerek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fö-utca, Széchenyi-szálloda.

Akt olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- cs köves 
gyűrűt, divatos fülftiggöt stb keresse fel 
Fcrderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Szllúgymegyei l'aj almák nagyban
é« kicsinyben kapható Szent László tér 
Fekete Sas kávéház mellett

tapkihordók
kerestetnek Nagyszalontára Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

Karácsonyi vásár I
A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64 mellett.

Eladásra kerülnek:
Fénvkép- és levelezőlap albumok, varró 
és keztyü-kazetlák, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó készülék, babák, balta 
kocsik, pénz tárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes készülék. Beszélő foaogróf darabja 
7 korona és sok még lel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadráguk ; agy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesznek kiárusítva.

A t, vevőközönseg b. pártfogasát kérve

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaniszló-utca sarkin.

„Óriási“!
óra és ékszer nagy; 

raktár, <
lLegolcsóbb bevásárlási forrás.j

; Fcrderber Testvéreknél?
Kossuth-utca, Bihar kávéházi 
33 za! szemben 02

; Flék-őzlet Ziildli-u. Horváth cukrász mullelilt

Cl 4 lx**-- 5»*' 41«. L- 6
I Gyermek* kocsik I
I Fiú- és leány ruhák, öltönyök, gyermek | 
I m é r n e 1 ti e k. |

Csecsemő-kelengy ók |
Bazár-áruk, játékok, kosáráruk J

olcsó árak, nagy választék i

tó. STERN VILMOM 1
Nagyvárad, Kossuth-utoa

(Volt rendőrségi épülettel szemben,

Vendéglő
átvétel!

Van szerencsém tudomására adni 
a tisztult vendéglő látogatóknak, hogy a

Szabó-féle körösparti vendéglőt
átvettem és ezt

3Cg m 1 ó~k.eirt~itek
neveztem el. ízletes m aersra-r 
lcorL3r>ia.'vr--:i,l. kitűnő hegyi 
Toorral, állandóan frissen csapolt 
közkedvelt nagyváradi sörrel. 
Továbbá pontos kiszolgálással veze­
tem. Főtörekvésem, hogy az igen 
tisztelt vendégeim vészére kellemes 
szórakozást nyújtsak és polgári ára­
kat. Hetenkint háromszor 
coene. Elvállalok mérsékelt áron 
társas ebédeket, banketteket és la­
kodalmat. — Becses pártfogásukért 
vagyok 9?

teljes tisztelettel

Bors János,
Komló-kerti vendéglőé

4. * a♦#•*♦«•*>«♦ * *■ *e
Hti.í3yt»ás*ad RÓtros

V I L ír A M 0 8 M U V E
közönsége"' hogy iZ20ÍS0ip3 kÖilékSÍ 8'4 watt fogyasztással gye?- ! 

tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima iaszólamp» ' 
ara darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- ■ 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ! 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst lámpák és ; 

oamium-Iámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. ■
Csillárok *^«4^*1* ereíjeti 8>'8ri arak :ivlámpák és ^XJ*»QvO*Q4k mellettkaphatók.

A villamos mü igazgatósága elvállalja

wi'O&mes világítási
és erőátviteli berendelések felszereléaét, bővítését, átalakításai, javi- ! 
tását, ivlámpák kezelését hozzávaló szénpálcák szállítását bet akását ; 
és minden e szakmába vago munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. - 
Nagyobb zv a g revet a lés éknél meg felölő enged- • 

ZE ény. —- Költségvetés ingyen. 23 I
2 
%
* s-M/ »*»* »»*-»»*»* -e-6- »-»*»♦ »< íi ♦<.♦ >*<■

8 Kész női felöltök, Szolid kiszoígáláa 1

'£ Costürn szövetek,
E Blúzok, szmmeboák
A Menyasszonyi kelengyék
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JPÜT^ legoIcsóbban "’ÍŐ6

Flegmán Ármin
áruházában

Nagyváradon,
11 Szabott áak!

.];■ ■

Olaszt, Bemer tér

IKfwv&am Ara H&KA* kMtimW
lymatott Laer.ky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.


